

# 住院必须请护工,陪护也要“遵医嘱”?

记者探访驻济多家医院发现,部分病房确实存在类似现象

文/片 记者 于泊升  
见习记者 时海侠

## 医院多处张贴护工信息 有病房禁止家属陪护

8月16日,记者来到齐鲁医院七楼骨科区,一上楼就看到不少家属聚集在狭窄的通道里,有的患者家属在病房区旁边的步梯口打地铺。一道玻璃门把患者和家属分隔两边,玻璃门上方写着“山东大学齐鲁医院无陪护(试点)病房”字样。记者隔着玻璃门看到,有护工正端着脸盆从走廊急匆匆走过,还有护工将饭食送到病房。

“住在这里的患者,医院不允许有家属陪护,需要花钱请护工进去照顾。”现场一位患者家属称,家人住院后,亲属无法进入无陪护病房,只能在医生要求下,寻找护工代为照料,“找护工并没费太多事,医院大楼里有护工的广告牌,很容易就能联系到他们。”

记者发现,在无陪护试点病房外,就张贴有护理公司(团队)的信息。信息纸标明了护理公司(团队)名称、服务内容、收费标准及联系方式,因为张贴位置醒目,有需求的患者家属很容易看到。

在山东省立医院以及山东省中医院,都可以看到护工身影以及院区张贴、摆放的护工信息牌。记者走访发现,省立医院与省中医的护工,来自“擎浩医院管理有限公司”,信息牌显示,该公司有陪诊和陪护两种服务形式。

“他们一般身穿统一服装,统一听从护工主管的调度,这些护工来自第三方公司。”在省立医院就诊的孙先生说,他以前为家人找过护工,不用家属陪护,省了不少时间。“护理内容基本以生活起居为主,包括穿衣、刷牙、协助大小便、协助下床活动等。”

在不少医院,都能看到身穿统一制服照顾患者生活起居的护工。在为患者及家属带来便利的同时,也有市民对陪护问题感到困扰,并对部分医院的“指定陪护”行为提出疑问。济南护工服务都有哪些形式?如何收费?是否有强制陪护的情况?近日,记者在驻济各大医院进行了探访。



医院里,随处可见身穿统一制服照顾患者的护工。

## 收费方式标准不一 找陪护也要“遵医嘱”?

护工帮助医护人员完成患者生活护理,在一定程度上减轻了家属压力,有家属认为,这可以为患者提供更专业的服务,但也有部分家属对陪护提出疑问。

“没有办法,来了就得按照人家的规定。”一位正在病房外等待入院的患者家属表示无奈,“我不接受,我在旁边照顾肯定比他们好,但是不接受也没有办法。”该家属认为,对护工来说,这是一份工作,没有自己亲人照顾得尽心,自己在里面陪护,能放心一些。“病人在住院期间最需要家人在身边,非常不理解医院为什么要这样做,难道住院陪护也要遵从‘医嘱’?”

记者了解到,所谓无陪护病房,是指患者住院期间没有家属陪护,而是由经过专业化、规范

化培训的专职陪护人员配合医护人员完成患者的生活护理,从而实现无家属陪护或陪而不护,以降低患者家属陪护压力。

在这种无陪护病房,从患者入院当天起,护理工作就开始了。家属除了在患者入院当天的上午和下午可探视外,其余时间不可进入病房,全由护工照顾。

关于护工费用问题,大家看法也不一样。有市民表示可以接受,“没法选择,照顾得好不好都得请护工。我们已交完钱了,交了四天。”一位患者家属说,花钱找护工可以接受,只要能把病人照顾好就行。也有家属对此表示担忧,“三五天能接受,要是长时间请护工,也是一笔不小的开支。”

记者在调查中发现,齐鲁医院“无陪护”病房区的护工收费是150元/天。入驻省立医院的擎浩医院管理有限公司收费标准较多,一则“患者家属告知书”上显示:入院一次性收费690元

(用工≤7天,导检+生活护理),此外,还有日间手术收费200元、监护病房收费160元/天(无陪,不包含在打包价内单独收费)等额外收费项目。

但是,同一家公司在不同医院的收费方式也不一样,以擎浩医院管理有限公司为例,该公司在省中医的收费标准为6天以内打包费890元。由于入驻医院的第三方公司不止一家,导致同一医院不同科室的护工费也不一样。“每个科室都有每个科室的规定,价格不一样。”一位护工主管说。

医院的护理公司多、服务种类多,可以给患者提供更多选择,但有市民反映,在部分医院,有医生会指定陪护形式,“我们想请一对一的护工服务,大夫不允许。”

## 医院跟第三方公司合作 护工被派驻到院区工作

关于医院和第三方公司的合作方式,一位来自擎浩医院管理有限公司的工作人员称,是通过医院招标的形式开展的,“我们跟医院有合同,和保洁、保安差不多,被派驻到医院里工作。”

记者在宣传单上看到,擎浩公司可提供一对一、团队制两种陪护模式,对护工进行统一管理(包括统一服装、统一标识、统一收费、统一派工),且持证上岗(护理员健康证、上岗证、身份证)。

入驻齐鲁医院的泉馨护理,全称为山东泉馨健康产业集团有限公司,也是通过招标形式入驻医院。记者在齐鲁医院官网上看到了中标公告,公告显示,同时间中标山东大学齐鲁医院医疗陪护服务项目的有三家单位,分别为山东泉馨健康产业集团有限公司、银丰医疗服务有限公司、山东善德投资有限公司。

医疗机构的护理工作是否到位,关系到医疗质量和患者安全,关系到患者的身体健康和就医感受。2020年8月,国家卫健委办公厅印发《关于进一步加强医疗机构护理工作的通知》,明确医疗机构可根据实际需要,聘用配备一定数量、培训合格的医疗护理员,并按照要求加强规范管理。

“医院额外提供服务,让护工来为患者服务,虽然提供了便利,但也增加了患者负担。患者用不用护工得经过协商,不能完全由医院指定。”谈到当前的护工市场,北京盈科律师事务所律师孟宪强认为,“护工队伍应挂牌服务,医院也要加强管理。”

“一个良好的护工市场,对患者、就医环境、社会稳定都起到非常重要的作用,关键是怎么解决供需矛盾,如何建立一整套规范的操作办法、管理办法来统一标准,加强监管。”鹏飞律师事务所律师傅强认为,“大家都相安无事的话还可以,如果发生矛盾和纠纷,不好调和。”

一旦发生护理事故,应该由谁来担责?对此,鹏飞律师事务所律师傅强表示:“护工在护理过程中,由于失职或工作疏忽,对患者造成伤害要承担责任,如果护工是医院推荐的,医院也要承担相应责任。最关键的是,服务要规范到位,让患者省心、放心,对患者尽快恢复健康起到好的促进作用,这才是最终目的。”

## 护工行业还需规范 走市场

『医患护』三方一日发生矛盾不好调和

# 交房两年多仍在用临电 停电成了“家常便饭”

## 德州一小区居民挺闹心:用电受限电缆“乱飞”,安全问题谁负责

**壹点帮办**  
报料平台:齐鲁壹点情报站  
报料热线:13869196706

文/片 本报记者

“小区都交房两年多了,现在还是用临电,到底什么时候才能解决问题?”近日,德州市陵城区弘德书香苑小区业主李先生,通过齐鲁晚报·齐鲁壹点情报站向记者发来求助称,小区已交房两年多了,至今还在使用临时用电,手腕粗的电缆横七竖八在小区内穿行,用电既不稳定又不安全,希望有关部门尽快协助解决小区用电难题。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,位于德州市陵城区陵边路与马颊河路交会处的弘德书香苑小区,由德州弘德置业有限公司开发,共有住宅11栋。“小区里1至8号楼使



弘德书香苑小区内有不少乱牵乱搭的临时电缆。

用的是临时用电,夏季用电高峰期或者下雨天气时,小区就会出现频繁断电,有时一天能断电好几次。”居民李先生称,按照合同约定,他购买的房子应该是2021年8月份交房,但是当时没有完工。开发商实际交房是在2021年12月底,比合同约定延迟了四个多月。而且,这种交房是开发商和业主之间的“私下”交房,从法律层面来说,这些使用临电的房子还属于未完工状态。

电力配套还没有完工,为什么业主会接收这样的房子?“开发商让我们签了自愿收房协议,督促我们收房。”4号楼一业主称,因为孩子要就近上学,开发商又不明确交房时间,他们心里没底,就搬了进来。随着入住户数越来越多,小区用电量越来越大,断电情况越来越频繁,电梯困人、高温天气停电是“家常便饭”,严重时一天能断电五六次。

除了用电受限,小区内乱牵乱搭的临时电缆,成为严重的安全隐患。记者看到,小区内,配电箱引出的手腕粗的黑色电缆线随处可见,有的横穿小区内部道路,有的沿围墙、楼体墙穿梭,更有大量电缆线直接扔在草坪上,任由水泡人踩。“这些电缆设施就这么随便扔,随便接,人踩车轧的,这样的安全隐患没人管吗?我们啥时才能用上安全电?”居民对此愤愤不平。

“小区的电力设施还属于开发商管理,目前没有移交过来。”德州市陵城区弘德书香苑小区物业公司反馈称,出现断电问题后,物业可以帮助排查解决,但是要解决正式用电问题,还需要开发商和电力公司对接。

“小区现在还没安装电业局的电表,现在是我们先交费,他们再给我们交。”在售楼处,一工作人员称,小区用电是0.88元一度,向小区居民按0.55元一度收取。至于什么时间能办理房产证,

什么时间正式用电,她也不知道。8月15日,德州市陵城区住建局回应称,弘德书香苑1—8号楼属于违规交房,住建部门发现后已经告知该建设单位竣工验收所需条件和项目未经验收不得交付使用的书面通知。同时,在其施工现场张贴《致弘德书香苑业主的一封信》,告知该小区业主项目未经验收暂不具备交房条件。目前,违规交房问题已移交陵城区城管局进行处罚。

16日下午,记者通过天眼查登记联系德州弘德置业有限公司,咨询房屋验收进度问题,电话无人接听。另外,据天眼查公开信息,2023年1月16日,德州市陵城区综合行政执法局以“弘德书香苑1—8号楼经巡查发现未办理消防备案手续交付使用,经检查不合格不停止使用的行”对德州弘德置业有限公司进行了20万元的行政处罚。

针对此事,齐鲁晚报·齐鲁壹点将继续追踪关注。